

云南加速区块链场景应用，赋能实体经济——

# “区块链+”加出活力新云南

本报记者 段晓瑞 龙舟 雍明虹

彩云之南，正因一场前所未有的数字革命而发生改变。

以区块链、大数据等为代表的新一代信息技术加速向实体经济融合渗透，催生发展新动能、释放发展新活力。站在“风口”，云南

抢抓机遇、主动作为，以应用试验换产业，抢占区块链的制高点，围绕发展八大产业、打造世界一流“三张牌”等方向不断突破，积极探索“区块链+”特色发展路径，努力把云南打造成区块链技术应用试验场、产业发展聚集区。

## 什么是区块链？

区块链就是一种去中心化的分布式账本数据库。

### 去中心化

这里没有中心，或者说人人都是中心。

### 分布式账本数据库

记载方式不只是将账本数据存储在每个节点，而且每个节点会同步共享复制整个账本的数据。

区块链技术本质上是一种数据库技术。每个区块就像一个硬盘，把信息全部保存下来，再通过密码学技术进行加密。这些被保存的信息就无法被篡改。

## 一个例子理解区块链

### 以前

家里有个账本，一人来记账，中途可能有更改。

### 利用区块链技术后

你在记账，别人也在记账，他们都能看到总账。你不能改，别人也不能改。

区块链这个分布式的数字账本记录了所有曾经发生并经过系统一致认可的交易。每一个区块就是一个账本。

## 区块链的特点

### 1 安全

区块链不受任何人或实体控制，数据在多台计算机上完整地复制（分发），攻击者没有一个单一的入口点，数据安全性更有保障。

### 2 不可篡改

一旦进入区块链，任何信息都无法更改，甚至管理员也无法修改此信息。

### 3 可访问

网络中的所有节点都可以轻松访问信息。

### 4 无第三方

区块链的去中心化可以帮助点对点交易。因此，无论是交易还是交换资金，都无需第三方的批准，区块链本身就是一个平台。

## 搭建平台 在创新中释放无限可能

当前，区块链正在成为全球技术发展的前沿阵地，作为新一代互联网的底层系统，区块链可以融合其他新一代信息技术，提高数字经济增速，保证国民经济高速增长和高质量发展，加快转型升级。2019年，“数字经济”“区块链”被写入云南省政府工作报告，在加快推动数字产业化时，提出要重点以区块链技术应用为突破口，把云南打造成为区块链技术应用高地。

云南省以“敢吃第一只螃蟹”的勇气，担当实干的魄力，大力推动区块链和经济社会融合发展，努力把云南建设成为区块链产业链发展的试验场、聚集区。区块链产业发展迎来前所未有的机遇，在创新中释放无限可能。

6月23日，昆明公共资源交易区块链服务平台“昆易链”正式启动，昆明市成为全国首个在公共资源交易领域全流程运用区块链技术的城市。“昆易链”下设主体库、业绩库、信用库3个数据库，通过对主体业绩、信用、不良行为等进行存证、共享，实现交易数据跨部门、跨区域共同维护和利用，无论是监管部门、交易主体还是社会各界，都可以通过“昆易链”，查询上链主体的交易、业绩、信用等信息，形成部门、行业和社会共同监督的多方合力。自今年4月25日上线试运行以来，“昆易链”已完成6332条正式数据的区块链存证，相关存证数据还在不断更新中。

以“信任”为关键词的区块链技术，带着去中心化、分布式记账、全网共识、不可篡改等特点走进大众视野，

在保证所有信息数字化并实时共享的同时，实现了从传递信息的信息互联网向传递价值的价值互联网进化，实现多个主体之间的协作信任与一致行动。面向未来，区块链已经超越技术本身，不仅成为数字经济时代的新型基础设施，而且随着其显示出越来越广阔的应用前景，有望成为创新创业的下一个热点。

近期，云南省区块链中心广发“英雄帖”，对农业、产品溯源、市场监管、政务、司法存证等领域的8个应用试点项目进行全国招募，邀请区块链企业、科研机构等积极揭榜。依托省区块链中心，以五华区为试点，一批国内优秀区块链企业正在聚集，区块链技术在云南应用的步伐不断加快。

## 抢占先机 把美好理念变为成功应用

打造区块链产业，云南省正进一步为区块链技术应用提供试验场，共同在“区块链+农业”“区块链+金融”“区块链+旅游”等领域不断探索试验，把美好理念变为成功应用，推动云南成为区块链产业发展聚集区。当前，云南正以“切口小一点、研究深一点、更管用一点”为原则，聚焦特色优势产业，在“十大名品”溯源、工业大麻监管等多个场景开展应用实践。

茶叶是云南特色优势产业，当前我省朝着千亿元云茶产业发展目标迈进。普洱市瞄准产地溯源这一关键环节，将区块链技术与追溯体系深度融合，打造了我省第一个场景式普洱茶品质区块链追溯平台。该平台通过整合“一门户、三终端”，搭建起“产品质量监管+销售+供应链金融服务”体系，并与“一部手机办大事”“一部手机云企贷”等平台实现数据共融互通，形成了从生产、流通、消费等环节的信息管理闭环，实现了企业诚信生产、消费者信任消费、政府监管服务的有机统一。平台上，每一饼茶叶都有专属身份标

识，用手机扫一扫区块链二维码，原料基地、生产过程、质量检测等信息一目了然，还能验证真伪，购买和投诉，实现了“从茶园到茶杯”全程质量安全可追溯。目前，普洱市已有24家企业25个产品上链，发放追溯码1万枚，其中，1000枚用于5个古树茶产品追溯，计划到2022年，100万亩绿色茶园、60万亩有机茶园及其产品的质量将实现全程可追溯。

黄鑫认为，目前最需要的是集聚更多政府部门和企业的力量，挖掘出更多的落地场景，由此衍生出更多的商业模式。通过对云南上百家企业的调研和走访，他们发现单一的区块链技术并不能完全解决客户的痛点，还需要结合5G、AI等其他技术进行综合应用。未来区块链产业竞争将主要集中在能否将多场景和多技术综合应用好，为客户解决现实中的复杂问题，还需要站在政府、企业和消费者等多个角度去深度理解产业发展的内在逻辑和消费者行为习惯，帮助服务对象重新进行战略定位、商业模式创新和管理模式创新，解决成本和效率的问题。

## 赋能“云品” 让更多优质产品进入市场

在云南省发改委、阿里云及蚂蚁区块链的协议中，云南区块链平台的建设将利用区块链技术不可篡改、可追溯、多方可信协同的特点，推出“孔雀码”，打通了供货商、销售商、物流、政府、检测机构等商品流转链路，并将信息通过多种渠道展示，增强消费者购买信心。

“如果把云南区块链平台比作盖高楼的话，我们负责把这幢大楼的地基打好，让更多企业和场景应用在这里生根发芽、发展壮大。另一方面我们在这幢大楼里建设几间展示云南优质商品的样板间，并带动更多云南优质产品进入市场，实现云品的百花齐放。”阿里巴巴集团数字政府事业部云南省总经理徐小敏介绍，基于自身网商银行、跨境电商等业务，阿里巴巴旗下蚂蚁金服在2015年就成立了区块链工作研发小组，

云果也正在因区块链发生悄然改变。昆明东山林果科技开发有限公司与富民县国家高原云果产业园合作，利用物联网、大数据等引导种植樱桃、车厘子等水果，并打造产品溯源系统，消费者购买后就能了解其相关信息。“‘区块链+云果’的应用，将助推云果产品升级，也将为果农创造更高的收益。下一步，产业园将加快区块链技术与物联网深度融合，将技术应用于水果选种、产品运输、冷链物流、产品检测等全产业链中，提高水果品控能力。”富民县国家高原云果产业园相关负责人说。

同样是农产品，工业大麻产业发展因其监管特殊性备受关注。云南作为具有工业大麻合法种植资格的省份，瞄准行业痛点，积极探索将区块链技术注入工业大麻全生命周期监管，走出了一条



本报记者龙舟摄

创新之路。

云南提出打造区块链+工业大麻产业链平台，将区块链、大数据、物联网等技术融入种植、加工、销售等环节，构建全产业链上的各产业公司、各监管部门准入参与的工业大麻联盟链平台，产业公司将关键数据上链，并同步到公安机关、农科院、种植公司等，保障数据真实、准确、可信、不可篡改，实现工业大麻产业全生命周期可监管。

“工业大麻产业的健康发展离不开良好的监管环境，而将区块链技术应用到工业大麻产业不仅是解决某些技术问题，而是在监管执行中产生可信数据，从而反哺产业，这不仅是公安部门监管需要，也是行业健康发展的需要。”丘北县沃麻农业开发有限公司负责人陈景赐说。据了解，目前该平台正以丘北县为试点试运行，开始进行工业大麻种植企业与公安机关的平台接入，帮助落实种植企业的种子管理、种植户管理等监管。

## 民生“切口” 为群众提供智能便捷公共服务

区块链技术只有在现实场景中落地，变抽象数据为“看得见、摸得着”的美好，才能真正实现其价值。我省不断探索“区块链+”在民生领域的应用，为百姓提供更加智能、便捷、优质的公共服务。

去年7月，随着全国第一张区块链电子冠名发票在“一部手机游云南”平台顺利开出，实现了区块链应用于税务领域的新探索，我省纳税服务随之开启了区块链时代。如今，区块链电子发票已在全省16个州（市）推广开来，应用于丽江玉龙雪山、石林风景区、丽江数字小镇等旅游景点以及昆明地铁等交通出行领域。截至6月30日，我省共开具区块链电子发票148929张，金额6500余万元。

“区块链电子发票将发票的开具、流转、报销的全流程上链，实现了交易即开票、开票即报销、发票即数据，每一张发票都可查、可信、可追溯、可管控，带来的不仅是票据使用和管理方式的革新，更驱动了行业的转型升级。”省税务局相关负责人说。

住宅专项维修资金是房屋的“养老金”，业主们买房时都会按房屋面积缴纳该基金，而维修基金被存放在哪里、如何被使用、余额有多少等问题，又都无从知晓。7月3日，我省首个首

区块链+住房专项维修资金管理系统在昆明市五华区上线运行。上线当天，万科中天北宸小区业主罗先生现场缴纳8000多元的住房维修资金后，拿到了全国首张住房专项维修资金区块链电子票据，这张票据让罗先生随时明明白白掌握自己维修资金的去向。

该系统可实现实时开具维修资金电子票据、资金分户入账、资金保值增值、资金透明化查询等管理功能。作为省级重点推进的区块链项目，该系统成功上线最大的示范作用在于展示依靠区块链技术特性，怎样构建一个可信的数字经济社会，有效解决信用体系建设中存在的多重痛点和顽疾。在云南省发展改革委（省数字经济局）推动下，云南省区块链中心牵头，省财政厅、省住建厅、昆明市住建局、五华区科技产业园管委会、五华区住建局、阿里云计算、蚂蚁金服、中国银行云南省分行、云南云房信息技术有限公司等多家行业指导部门及技术支持公司共同努力，推动云南省房地产金融领域区块链产业生态体系建设初具雏形。

“区块链技术在住房维修资金上的应用，既打通了部门之间的数据壁垒，降低了运营成本，又方便资金归集查询，防范了风险，住建部门、银行、开发商、业主多方受益。”云南云房信息技术有限公司负责人王立国说。

## 链接

### 全国第一个省级区块链中心—— 云南省区块链中心 落地五华科技产业园

今年3月15日，全国第一个省级区块链中心——云南省区块链中心落地昆明市五华区五华科技产业园并正式挂牌。前期意向入驻的24家企业中，有14家正式入驻省区块链中心并正在开展本地公司注册、人员招聘、市场业务拓展等工作，其余10家企业正在协商二期入驻事项。

该中心还同时组建了云南省区块链产业联盟。截至5月25日，联盟共有阿里、华为、腾讯、京东等在内的38家企业正式加入，18家企业正在申请加入联盟。联盟秘书处正牵头研究制定云南区块链企业认证评估体系，争取成为行业标准和云南标准。经答辩和评审，云南省区块链中心筛选出22家优质企业和25个应用场景优质项目，包括阿里云计算有限公司的农产品区块链溯源项目和跨境电子商务商品区块链溯源系统、京东（云南）数字经济有限公司的京东跨境电商区块链追溯平台、云南云链未来科技有限公司的云南省“彩云区块链”（区块链网络服务BSN政务专网）、华为技术有限公司的云南省政务数据目录链建设等，项目覆盖金融、旅游、农业以及绿色食品“十大名品”溯源、工业大麻监管、跨境电商、电子病历共享、住房维修资金管理等重点领域。

据省发改委有关负责人介绍，云南目前正在编制《云南省区块链应用实施方案》，在政府引导下，推动高校、科研机构、产业机构的合作，共同加大对相关理论研究、核心技术研发、落地场景验证和应用的支持力度，力争经过3年努力，在“孔雀码”、区块链电子发票、供应链金融、政务服务共享等领域打造全国领先应用标杆，建成资源富集、高效协同、安全可靠的区块链应用生态。

### 打造西南地区最大的区块链版权追踪与交易数字资产管理中心 画作确权授权 可实现共信

“80后”的雅集艺仓科技（昆明）有限公司负责人王鹏对自己公司区块链场景应用信心满满。

“如果你把手机里的一张照片分享给朋友，同时你想要使用区块链来记录这张照片是属于你的，那么你可以将照片的哈希值上传到区块链中，然后将照片发布出去。以后，如果有人声称这张照片属于他，你可以通过照片和区块链中的哈希值来轻松证明你的版权身份。如果把这张运用了区块链技术的照片换成一幅名家的画作，那画作的确权与授权就能实现共信，你可以按市场价买下这幅画作，也可以出很少的一部分费用，买下这幅画作的授权高清电子副本或数位版画。”王鹏这样描述公司的业务方向。

王鹏2006年从云南大学毕业后，即开始思考和实践数字经济在书画行业中的应用，带领团队先后开发O2O画廊、个性化定制装裱等产品。通过与区块链专家容淳铭院士团队合作，运用区块链技术的分布式记账架构以及版权溯源和确权系统，建成文创产品的区块链平台，代表案例就是全程参与《孔府珍藏》系列从书中文物的数字化与上链存证。入驻云南省区块链中心后，雅集艺仓准备将区块链技术应用在650个艺术家、25000余件艺术品高清数字作品的版权交易与保护追踪系统中，建成西南地区最大的区块链版权追踪与交易数字资产管理中心。